

# 浅谈我国的收养制度

任 国 钧

新婚姻法第二十条规定：“国家保护合法的收养关系。”并对养子女的法律地位和养子女与养父母、生父母之间的法律关系，作了原则而明确的规定。这是对一九五〇年婚姻法的一个发展，进一步健全了我国的收养制度，对保护公民的合法权益，巩固和发展社会主义婚姻家庭关系，都有积极的现实意义。但是，人们对收养的意义尚缺乏了解，为什么我国要设置收养制度，收养制度包括那些内容，以及我国当前收养制度中存在一些什么问题，都有加以探讨的必要。

## 一 什么是收养

收养是指依据法律的规定，把他人的子女作为自己的子女而抚养教育。使之发生与婚生父母子女关系相同的亲子关系的法律行为。通过收养，收养人为养父母，被收养人为养子女。收养有以下几个特点：

(1) 收养是一种拟制血亲。它是依据法律规范而设定的一种血亲关系。它只发生在没有直系血亲关系的人之间，通过收养使之产生与婚生父母子女关系相同的血亲关系。因此对直系血亲间不存在收养问题。在资本主义社会由于歧视非婚生子女，有用收养办法将自己非婚生子女收作养子女的，我国不承认这种作法。

(2) 收养依一定的条件和程序而产生，也可以因一定条件和手续而解除，这是与自然血亲关系的基本不同点，自然血亲关系则不能解除。

(3) 收养是一种变更法律关系的法律行为。通过收养，一方面产生了养父母与养子女间

的权利义务关系，同时，就消除了养子女与生父母间的权利义务关系。在有的资本主义国家有保留养子女与生父母和养子女与养父母双重权利义务关系的，即所谓不完全收养。我国不采取这种主张，因为它不利于收养关系的稳定。收养与出生不同，出生产生一个新的法律关系，收养只起变更法律关系的作用。

我国除公民之间的收养外，还有国家收养，即通过儿童福利机构对三无儿童（即无家可归，无依无靠，无生活来源）的收养，前者是民事法律关系，产生相互间的权利义务关系。后者是由行政规范所调整。国家对儿童实行公养公育，这是一项社会福利措施，体现了党和国家对儿童的关怀。

收养和寄养不同。寄养是指父母双方工作条件特殊或其他原因，无法对儿童履行正常的抚养教育义务，而把子女寄托在亲友或他人家庭生活，这种委托代养的行为叫寄养。寄养不发生父母子女之间法律关系的变化。

我国的收养制度与封建社会的立嗣制度根本不同。立嗣是封建宗法制度的产物。它是指在封建社会里，无子者必须选定同族辈分相当的男子（一般为近亲属）为嗣，不许立女子为嗣，不许立异姓子乱宗，违者给以处罚。其目的是为了传宗接代，承继祖业。很显然，立嗣制度完全是家族利益的需要，是维护宗法制度的工具。它并不表示嗣子的个人意志，反映了男尊女卑，异姓相斥的专制制度。

在资本主义社会，虽然在法律上对收养

作了比较详尽的规定，但由于资本主义把一切家庭关系金钱化，因此，在收养关系上存在许多弊端。诸如以收养为名，把养子女作为劳力剥削；有的人则把收养作为贩卖儿童的手段，牟取暴利；有的收养女子霸为妻妾；有的甚至收养女子逼良为娼，进行榨取。这都是私有制本身造成的恶果。

在我国社会主义制度下，根据男女平等和保护儿童和老人合法权益的基本原则，收养制度获得了新生。在我国，收养双方的地位平等，废除了封建主义的立嗣制度和种种禁令，不分男女，不论是否同族异姓均可被收养。收养的主要目的是为了保护养父母与养子女的双方利益，使无子女无人照顾的老人和无依无靠的孤儿或家庭生活困难的儿童，通过收养的方式，获得更好的抚养教育的条件，使儿童得以健康成长，同时，也使无子女的人，因有了子女而获得精神上的慰藉和生活上的依靠。体现了社会主义制度平等、互助的优越性。

## 二 为什么我国要设置收养制度

第一，收养制度是社会制度不可缺少的组成部分，在任何类型的社会里，都有与其经济制度和政治制度相适应的收养制度，并为其服务。恩格斯在《家庭私有制和国家的起源》一书中指出，在原始社会就有收养制度。在易洛魁人、希腊人和罗马等原始氏族中，“某些因特殊情形而人丁不旺的氏族，常常由于大批收养别一氏族（得到它的同意）的人入族而重新兴旺起来。”<sup>①</sup>在私有制社会里，收养制度围绕私有财产继承的需要而存在，并且随经济基础的变化而发展变化。如封建社会的立嗣制度是适应宗法制度的需要而产生，资本主义社会的收养制度是以契约自由为基础，收养的主要目的是为了养方的利益和需要。而社会主义社会的收养制度，则

是为社会主义的经济基础服务的。

第二，收养关系是亲属关系的重要内容，是自然血亲关系的必要补充。当儿童失掉自己的父母，或儿童的父母不能履行对子女抚养义务时，设定亲人对儿童进行抚养教育是十分必要的。无子女的人要求抚育他人子女以履行社会义务和获得精神上的安慰，并在年老体弱时，能得到养子女的赡养与照顾，这种要求是合理正当的。收养制度正是满足这种要求的好办法。它既有利于收养的双方，也有利于整个社会，完全符合社会主义的基本原则精神，应该说，收养制度只有在社会主义社会才能充分发挥其作用。

第三，在我国，由于天灾（如地震，水灾等）、人祸及其他原因造成的孤儿和父母无力抚养的儿童，即使随着国家经济建设事业的发展 and 儿童福利机构的广泛设置，也不可能全部依靠国家的公养公育，不可能用公养代替公民间的合法收养。因为，（1）我国地广人多，因自然灾害等各种原因造成的孤儿和父母无力抚养的儿童全靠国家抚养，势必会造成国家沉重的经济负担，影响我国四个现代化建设的进展。发展公民间的收养是解决这些问题的好办法。（2）收养是公民的正当要求和合法权益，它始终应该成为我国收养制度的基础，任何人无权也没有理由剥夺公民的这种权利。（3）实行公民间的收养，有利于发挥相互扶助的社会义务，和发扬养老育幼的道德风尚，这对于巩固婚姻家庭关系，促进社会的安定团结和经济建设事业的发展，都有积极的现实意义。所以，不加分析地把收养看作是封建意识，认为收养就是为了传宗接代，是不正确的。应该正确认识收养在社会主义制度下的意义和作用。

## 三 我国收养制度的内容

收养制度包括收养的成立与效力和收养的解除与后果。它是根据法律、法令、政策规定而形成的。我国婚姻法对收养成立的效

<sup>①</sup> 《马克思恩格斯选集》第四卷，第84页。

力作了原则规定，而对收养成立的条件和程序，收养的解除与后果均未规定。但在其他法律规范和行政指令性的文件中，对有关收养问题有不少规定。如一九五八年人大常委会通过的《中华人民共和国户口登记条例》中，有关于公民因收养引起户口变动的时候，须向户口登记机关申报变更登记的规定。对于城镇居民收养农村儿童的条件，公安部的有关文件有比较明确的规定。司法部曾指示各公证机关在受理收养子女等公证业务时，要根据公安部门现行规定执行，以免发生公证后户口不能迁入的现象。此外，最高人民法院对处理收养纠纷也有比较明确的规定，这些都是我国当前处理收养关系的政策法律依据。认为我国办理收养没有依据的看法是不对的，当然它还很不完备。

**收养的成立和效力** 根据上述法律与政策的规定和我国多年来的实践经验，收养子女须具备以下条件：

1. 收养人必须是成年人。

收养的主要目的之一是为了养子女的利益，使被收养人具有更好的抚养教育的条件，未成年人既不具有完全行为能力，又没有抚养教育子女的经济条件，因此未成年人不能作为收养人。根据户口管理的规定和计划生育的要求，成年人收养子女时，必须具备已婚、无子女、不育和女方年在三十五岁以上等条件，才具有法律上收养人的资格。这些限制性的规定，是从我国当前的情况出发，从有利于收养双方，有利于收养关系的稳定所作的规定。若允许未婚的成年人收养子女，而他（她）仍有结婚生育的能力，过早收养子女对双方并不有利。如果是未婚老年人收养子女，则应准许，因其未婚未育，限制其收养与保护老人合法权益相背离。至于收养人的年龄、不育、无子女等条件，是计划生育的要求，即有子女或有生育能力的不能收养，如确无子女，不能生育者，女方收养人的年龄条件，在某些情况下应适当放

宽，这在实际上并不违背计划生育的要求。

2. 被收养人一般是未成年人。

在我国被收养人一般应是儿童或未成年人，因为收养成年子女与我国收养的本意不相符合，而且不利于双方感情的建立，影响收养关系的稳定，易于产生纠纷，因此，成年人不宜作为被收养人。但是，如果认为被收养人必须为学龄前儿童，我们认为，这也是要求过严，有碍于正常收养的实现，故被收养人以未成年人为宜。对于体弱多病的已婚无子女的老年人或未婚老年男女，为了得到生活上的照顾，要求收养成年子女的，亦应准许，这样有利于双方和社会。如果只允许收养儿童和未成年人，则于双方不利，所以在执行时应允许适当灵活，各地对老年收养人的年龄条件和成年被收养人的年龄和未婚条件的限定是十分必要的。

3. 收养须双方同意。

收养必须以相互信任为前提，双方同意是建立稳固持久的收养关系的重要条件。双方同意包括收养一方和送养一方均同意。收养一方同意是指已婚夫妻两人同意，只有一方同意，收养不能成立。如张×夫妻无子女，张从亲友处抱一女孩抚养，其妻不同意，要收养一男孩，夫妻发生分歧，经亲友劝解，把女孩又送回生母处，否则，既影响夫妻关系，也不利子女抚养。送养一方同意，指被收养人的生父母两人同意（包括已离婚的父母双方），只有一人同意也不发生法律效力。孤儿则应征得其监护人、儿童福利机构或有关部门的同意。被收养人有识别能力时（一般在七岁以上），还须征得本人的同意。

收养是一种法律行为，必须经过法定程序才能成立。我国办理收养的机构有两种：即国家公证机关和没有公证机关的地方的基层户籍部门或人民公社。经办理收养的上述机构审查，凡符合收养条件，理由正当，予以公证或办理登记手续，收养关系即正式成立。收养关系一经成立，养子女与养父

母和生父母之间便发生法律关系的变化。养父母与养子女间产生了权利义务关系。如养父母对养子女有抚养教育的义务，养子女对养父母有赡养扶助的义务，养子女的姓氏随养父母，双方有相互继承遗产的权利等等。与此同时，养子女与生父母之间的权利义务关系即行消除。因此生父母要求已出养的子女给予生活费，法律上已无效力，但在道义上仍有作用。如生父母生活确有困难，养子女力所能及，给予一定的帮助还是应该的，但法律不予干涉。而且，养子女与生父母之间的自然血亲关系还存在，在法律上还发生作用，如禁止近亲结婚的规定仍然适用。

**收养的解除和效果** 收养在一定条件下，得经法定程序而解除。我国解除收养有以下几种情况：

1. 双方协议解除收养的，自应依法予以解除。

2. 违背双方同意的条件 要求解除收养的，如收养未经生父母同意，或收养未经收养人的配偶同意，原则上应视为收养无效，准予解除收养关系。而养父母所花费用，可由生父母酌情补偿。例如，社员赵××与黄××在恋爱期间怀孕生一男孩，公社、大队以赵、黄违反婚姻法和计划生育要求，将赵的小孩强行给池××抚养。后赵、黄登记结婚，向法院提出要求归还小孩。池××对小孩十分疼爱，拒绝归还，如要归还，应补偿其全部抚养费。法院认为，赵黄在恋爱期间发生两性关系是错误的，但公社、大队不经生父母同意强行把小孩给人抚养也是错误的。因此，法院判决收养关系无效，收养人应将小孩归还其生父母，对收养人的抚养费，由公社、大队和小孩生父母双方负担。

3. 生父母或养父母在收养成立后反悔，要求解除收养的，应首先进行调解，调解不成时，人民法院可根据子女与养父母和生父母的实际状况及子女意见，以归谁抚养对子女有利为原则进行判决。生父母反悔，养父

母要求补偿抚养费的，可根据养子女的实际费用，生父母的经济能力和当地的生活水平，酌情由生父母补偿。例如，刘××夫妻多年不育，经协议收养张××家三儿子为养子，非常疼爱。后张家次子不幸淹死。张家未经刘家同意将其养子带走，在张家上学。刘××不得已提出解除收养，要求张家补偿抚养费。张家以解除收养是刘提出的，孩子是国家养的，拒绝付抚养费。两家分歧，诉至法院。法院认为，张家反悔收养协议，未经收养人同意，将养子领回家中生活达三年之久是错误的，现养子已不愿再回养父家生活，收养人同意解除收养，应予准许。刘家抚养养子的费用由张家偿还。关于养父母继续收养确有困难，要求生父母领回抚养的，抚养费的补偿问题，也可根据实际情况适当处理。

4. 收养人与被收养人关系恶化，一方要求解除收养的，可根据具体情况处理。应首先进行调解，如被收养人已独立生活，收养关系无法继续维持的，应准予解除。解除收养后，如养父母年老又无生活来源的，可由养子女给一定的生活费，或给长期生活费以保障老人的合法权益。如付××六十九岁，家庭妇女，与丈夫收养侄子张××为养子，从其出生直至抚养成人。后丈夫去世，自己年老体弱，从家乡变卖家产来京与张××共同生活，当把老人的存款花光，张夫妻对养母态度改变，直到把老人赶出家门被迫回老家，为此付向法院起诉，愿意解除收养，要求张给赡养费。经法院调解，解除收养关系，张每月给付生活费十元。这是因为，养父母尽了抚养子女的义务，把养子女养大成人，养子女应尽赡养老人的义务。如双方关系恶化不能继续生活，收养关系可以解除。但老人生活困难，无依无靠，养子女必须给付一定的生活费，实际是赡养义务的延长。否则，可能导致养子女长大成人后，可以故意制造矛盾，解除收养关系，有意摆脱赡养老人的义务，从而把无依无靠的老人推向社会，这

是与我国权利义务相一致的原则不符，也与保护老人合法权益的原则相违背，为社会道德所不容。当然，养方生活不困难则不在此限。如解除收养后，养子女生活有困难的，可给予适当处理，养方条件好的，也可给予一定帮助。

此外，对未成年子女，特别是无家可归的，养父母不得以养子女不服管教，或有劣迹表现，就解除收养。以防把未成年人推向社会。所以，在我国，凡从儿童福利院收养的子女，收养人不得把儿童退还。

我国解除收养分公证和诉讼两种程序。凡双方同意解除收养的，由国家公证机关办理，无公证机关的地方，由户籍部门或人民公社办理。凡一方要求解除收养关系的，或解除收养关系时，收养人与被收养人之间因财产和生活问题发生争论的，应由人民法院通过诉讼程序解决。

收养关系解除后，养子女与养父母之间的人身的和财产的权利义务关系宣告终止，养子女与生父母之间的权利义务关系得以恢复。

#### 四 当前收养方面存在的几个问题

收养既包括诉讼行为，也包括大量诉讼外的法律行为。它涉及婚姻法、户口管理、计划生育等多方面的政策法律，既关系公民个人的切身利益，也关系着社会的利益。因此，正确认识和处理好收养问题是不容忽视的。但是，目前在收养方面还存在着诸如制度不健全，法规不完整，执行方面很不统一等问题，给收养工作的开展带来许多困难。当前，值得注意的有下列几个问题：

第一，进一步健全我国的收养制度。

新婚姻法对收养的规范条款比一九五〇年婚姻法虽有所发展，其他文件中也有关于收养的政策性规定，但和实践中对收养制度的需要相比，显得很不完备。外国民法典或婚姻家庭法典，对收养一般都作了专章或专

节规定。如罗马尼亚家庭法典对收养规定了一章，共二十条，法国民法典对收养也设有专章，有四十二条规定。而我国婚姻法中只规定了一条，许多收养方面的基本内容未予规定，这与我国的状况很不相称，势必造成执行中的许多困难和不统一。因此，进一步健全我国的收养制度，制定比较完善的单行法规是十分必要的。单行法与婚姻法相辅相成并不矛盾。如英国一九二六年就制定了《养子法》，南斯拉夫在婚姻立法之外还有收养法等等。

第二，加强宣传教育，正确处理好事事实收养。

事实收养是指未经法定程序的收养行为。它在群众中特别是在农村占有相当数量。一方面，由于我国长期封建社会的影响，缺乏法制观念，加之我国古代立嗣制度和国民党时期实行的收养，均被看作群众的私事，无须通过法律程序，只要双方家长立一字据或口头认可即算成立，官府不予过问。这种旧习俗还有很深影响。另一方面，我们的法律制度不健全，宣传不普遍，因此，很多群众对收养制度的要求很不了解，在广大农村对收养须经那个部门办理也不明确，因此出现事实收养是不奇怪的。而且有些收养关系往往是因产生了纠纷才发现。对此，除加强宣传教育，使群众了解收养的规定自觉遵守执行外，对那些未办合法手续的收养关系除尽可能补办法律手续外，对已发生纠纷的事实收养，只要不违背法律的基本规定的，应当予以承认，并妥善解决，以避免矛盾激化。

第三，正确对待有子女能否收养的问题。

关于有子女能否收养问题，在外国多所不禁。如，在法国一般为无婚生子女时，始得被收养。但总统特许者例外。对已有养子女，或以后又婚生一个或数个子女时，不构成对再收养一个或数个子女的障碍，因为在法国是鼓励生育的政策。我国由于计划生育

的要求，原则上规定有子女者不许再收养。比如，有女儿的想再收养一个男孩，或有男孩的想再收养一个女儿，这与计划生育提倡一胎的精神不符合。有人说收养只发生户口的转移，并不增加人口，因此不应加以限制。这种看法是不全面的。如某甲将独生女自愿送给别人收养，甲就有了再生育子女的要求和条件，这在事实上就造成人口增加的机会。同时，如果允许收养两个子女，势必会冲击提倡一胎精神的贯彻。所以，有子女的不准收养，是从全局出发所作的限制。但是，对子女死亡或残疾者应作为特殊情况对待。

#### 第四，正确理解收养与户口管理的关系。

收养与户口是有密切联系的两个法律事实。户口并非收养成立的必备条件。收养是变更父母子女关系的法律行为。户口是对人口流动状况的管理。收养必然产生户口的转移，但户口管理的规定与收养的要求并不完全一致。在我国当前条件下，同在一个城市的收养和同为农村户口的收养并不发生矛盾，但收养农村子女进大中城市则受到限制。这是控制和压缩城市户口的政策所决定的，并非为了限制收养。所以，当收养与户口管理发生矛盾时，应服从户口管理的规

定。这是个人与整体、小局与大局的关系问题。近年来，用收养子女的办法，要求从农村或小城镇进入大中城市，是各地收养案件中普遍出现的一种倾向。从北京市一九八〇年下半年的四十五起子女收养的公证案件看，被收养人户口在外地的有二十六件，占整个收养案件的59%，还有四件是收养人在外地，要求办理收养后来京到被收养人处落户生活的，这说明有些人收养的真正目的是为了到城市生活。因此，对涉及从农村到城市，从中小城市到大城市的公证收养案件，应注意与户籍部门的配合是十分必要的。所以，司法部曾在有关公证业务的文件中指出，收养子女要根据公安部门的现行规定执行是正确的。有人认为收养与户口是两个范畴，户口不应成为收养的限制条件，这在理论上是正确的。但在实践上两者之间发生了矛盾，并不是收养本身的限制，因为被收养人户口迁入城市受限制，但收养人迁出城市毫无限制，可以随时实现合法收养。同时，从农村收养子女有限制，还可以在在城市收养。所以，户口并非是对收养的限制，而是因收养关系的发生拟迁往城市而与户口管理的矛盾。

## 也谈民事诉讼中的“社会干预人”

——与刘家兴同志商榷

刘 涌

《法学研究》一九八一年第四期刊登了刘家兴同志的《民事诉讼中的“社会干预人”》一文，读后受到一定启发。文中对“社会干预人”的意义、作用所作的论述是必要的。但是，我认为文中有几处似有不妥，现提出与作者商榷。

文中说：“在社会实际生活中，往往也有这样的情况，即他的民事权益明明受到侵犯，而他并不提起诉讼。究其原因多种多样，以常见而言，大致可以分为三类……”我认为作者所列的三类原因是不全面的。另外应补充一类最重要最普遍的原因，即当事人愿意或默许自